

文棣平：蹲守七天六夜，十年逃犯落网

潘帅成 曾凡庚

文棣平，1999年参加工作，2008年参加公安工作，现任隆回县公安局交警大队事故处理中队民警。从警十年来，他多次受到上级公安机关的嘉奖和人民群众的褒奖。

领命攻坚

2007年12月4日晚，洞口县竹市镇刘某骑着一辆无牌二轮摩托车行驶至隆回县南岳庙乡南清村路段时与行人张某发生碰撞，造成张某当场死亡的重大道路交通事故。案发后，刘某弃车逃逸，消失在茫茫的冬夜里。案发后，交警大队迅速成立专案组开展侦查工作，并对刘某展开搜捕，但刘某畏罪潜逃，下落不明。随后，公安机关将刘某上网进行全国追捕。

10年来，每年清理案卷，每次开展追逃行动，摆在第一位的就是刘某交通肇事逃逸，大队从未停止对刘某的抓捕。2017年全市公安机关“狂飙行动”开展以来，抓

捕刘某再次成为了重点工作。大队成立追逃小组，安排文棣平主办。

文棣平受领任务后，深感责任重大。他一头扎进档案室，一次次地对该案进行梳理，对涉及该案的蛛丝马迹认真进行排查，一查就是两天两夜。文棣平发现，刘某的亲戚基本都在洞口、武冈一片，他多次赶赴洞口、武冈，查找刘某的下落。

循迹追踪

文棣平在走访中获知，刘某父亲2017年正月因病逝世。他立即围绕这一线索开展调查，发现刘某可能藏身深圳，立即带领侦查员赶往深圳。摆在文棣平手里的仅有刘某的简要案情、户籍信息，要在一个陌生的大城市，锁定行踪不定的刘某，谈何容易？

在深圳市公安局的协助下，文棣平查询到刘某妻子曾在公明街道的市场卖过菜，随即赶往公明街道对所有菜市场进行逐一走访。在陌生的城市、偌大的菜市场查找一个自己并不熟悉的人，难度可想而知。文棣

平带领侦查员一个一个地问，终于在一个菜市场，文棣平拿出刘某老婆的照片后，一名摊贩表示认识。从摊贩口中得知刘某老婆去年曾在此卖菜，租住在公明某街道，文棣平随即赶往刘某老婆租住的街道。来到刘某老婆的暂住地后，文棣平和同事发现房门紧闭，无法发现里面的情况。

为了不打草惊蛇，文棣平决定采取蹲守布控方式，将蹲守民警分为黑白二班，五小时一轮岗，吃住都在车上，艰难的蹲守开始了。两天过去了，没有动静，五天过去了，仍没见踪影，文棣平坚信侦查方向没有错，不时为有些焦躁的战友打打气。为了不引起别人的注意，专案组每天租用不同的民用车辆变换位置进行蹲守，并控制饮水减少上厕所次数。

逃犯落网

在艰难的蹲守坚持了七天六夜之后，去年5月14日深夜，蹲守民警文棣平忽然发现一名男子鬼鬼祟祟地朝目标出租屋走来。在可疑男子掏出钥匙开门的一瞬

间，文棣平带领侦查员当即冲上前去对该名男子进行控制。十年间，刘某的相貌、体型发生了巨大的改变，文棣平无法立即确认该男子即是刘某。该男子被文棣平控制后，百般抵赖，声称自己是江西人，企图瞒天过海。但细心的文棣平发现该男子有浓重的洞口口音，一下子心里有底了。随后文棣平和同事把该男子带到车上盘问，当男子听说民警来自隆回县公安局交警大队时，心理防线彻底崩溃，向民警供认“2007.12.04”交通肇事逃逸的犯罪事实。刘某向文棣平感叹到：终于不用藏了，终于可以睡安心觉了。

刘某到案后，文棣平立即到受害人家中通报案情，受害人妻子、姐姐等二十余名亲属，闻讯冤案得雪，痛哭失声，紧紧握住文棣平的手，不停地说着感谢的话。



暖心民警感动外国朋友

贺旭艳 张居道

本报讯 1月4日，双清公安分局龙须塘派出所民警经过近20小时的艰苦努力，终于为来自越南的阮某找到朋友武某。阮某不懂中文，也不懂英语，只是一个劲地对民警伸出大拇指，情绪激动地用越南语说了一串生疏的语言。同样来自越南的武某见民警似乎听不懂，就用英语翻译：“The Chinese police, well done!(中国警察，了不起!)”女民警孙攀一听高兴极了，连忙用土洋结合的语言回答：“这句我听懂了，You're welcome, this is what we should do!(不用谢，这是我们应该做的!)”

事情发生的时间追溯到1月3日20时50分，出租车司机李某到龙须塘派出所求助。李某说，他接到一位外国客人，这位外国客人是一位青年男子，找不到目的地，也不肯下车，只好请求警察帮助。值班民警罗崇文和辅警杨志接警后，立即来到李某的出租车旁边。先查看了外国客人的证件，发现他是越南籍人，就尝试着与他进行语言交流，很快发现阮某不懂中文，也不懂英文，而且手机也坏了，根本无法沟通。民警只好先替阮某付了车费，打发出租车司机走了。

为了尽快帮助外国客人找到目的地，民警驾驶警车带他找路，发现原路返回的时候他还能指路，可是到了汽车南站附近就不认识路了。外国客人嘴里急促地嚷嚷着，似乎是在说“南站”两个字，民警就先后把他带到汽车南站和火车南站。结果，到了这两个地方后，外国客人就茫然了，一个劲地摇头，显然是表示自己不知道怎么走。此时，夜已深了，再继续找下去也是徒劳，民警只好先送他去宾馆睡觉，打算天亮后再想办法解决。于是，民警就带外国客人来到该所辖区的万福宾馆，安排他先休息。

当晚，派出所领导安排女民警孙攀下载了个翻译软件备用。第二天早上，民警把外国客人接来派出所。外国客人看见辅警罗有龙在用手机，就用手势比划着想借用他的手机。罗有龙将手机递给他，外国客人用手机下载了个使用越南语聊天的软件，通过这个软件联系上了自己的妻子，然后联系上了他在邵阳的朋友。但外国客人不能将这些信息翻译成中文，只好用越语写出来给民警看。女民警孙攀通过翻译软件帮助，得知外国客人叫阮某，他的朋友武某也是越南籍人，住在大祥区某小区。民警于是便将阮某送到武某的住所。武某不懂中文，但懂英语，于是就有了故事开头的一段对话。

一份遗嘱引发的官司

邓泰清

根据我国继承法的规定，公民可以依照继承法规定立遗嘱处分个人财产。但是新邵县有一位已故的老人文某生前立了一份遗嘱，遗嘱内容处分了先故前妻李某的遗产，从而引发了一场家庭纷争，各继承人对簿公堂。

新邵县人民法院经审理查明，文某和李某系原配夫妻，婚后双方购置了一套房，双方生育了四个儿子，现四个儿子均已成家立业。十年前，李某因意外事故离世，之后文某与肖某组建了再婚家庭，双方未再生育小孩。2015年文某因病去世，生前立有一份遗嘱，将文某和前妻李某共同购

置的那套房屋留给肖某所有。文某的四个儿子认为该遗嘱剥夺了自己的继承权，应认定该遗嘱无效，并按法定继承分割该房屋；肖某则认为遗嘱有效，应确认自己对该房屋的所有权。

新邵县人民法院认为，文某遗嘱中处分的房产系文某和李某婚姻关系存续期间共同购置财产，应属于夫妻共有财产，文某和李某应各占1/2的份额。李某先亡，但李某的遗产并未实际继承，根据继承法及相关司法解释的规定，文某和四个儿子各对李某1/2的房产份额享有1/5的继承权。而对该整个房屋而言，文某享有60%的所有权，四个儿子各享有10%的所有权。现文某通过遗嘱将该房

屋整个份额留给肖某继承，根据《最高人民法院关于贯彻执行〈中华人民共和国继承法〉若干问题的意见》第38条规定：“遗嘱人以遗嘱处分了属于国家、集体或者他人所有的财产，遗嘱的这部分应认定无效”，故认定文某处分四个儿子各应享有10%的份额部分属于无效遗嘱，认定处分其本人享有该房屋60%的份额部分属于有效遗嘱，因此确认肖某对该房屋享有60%的继承权。

法院判决后，肖某和四个儿子都服从判决，一场家庭继承纠纷得以平息。

以案说法